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สาขา : โยธา
วชิา : Structural Analysis
เนื�อหาวชิา : 534 : Analysis of indeterminate structures by elastic load method, methods of slope and deflection, moment distribution, strain energy

ขอ้ที� 1 :
ขอ้ใดเป็นการวเิคราะหโ์ครงสรา้งแบบอนิดเีทอรม์เินทโดยวธิเีปลี�ยนตําแหน่ง(Displacment Method)

1 : Consistent Deformation Method
2 : Method of Three-Moment Equations
3 : Method of Least Work
4 : Column Analogy
5 : Slope-Deflection Method
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 5

ขอ้ที� 2 :
จากคานตอ่เนื�องรับนํ�าหนักตามรปู จงวเิคราะหห์าแรงปฏกิริยิาที�จดุรองรับ C

 

1 : 7.62 ตนั
  

2 : 10 ตนั
3 : 15.61 ตนั
4 : 2 ตนั
5 : 5.61 ตนั
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 3 :
จงหาดกีรอีนิดเีทอรม์เินทของโครงสรา้งดงัรปู

 

1 : 1
2 : 3
3 : 6
4 : 9
5 : 12
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 4 :
ใหห้าแรงปฎกิริยิาที�ฐานรองรับของโครงขอ้หมนุที�จดุ B เมื�อกําหนดใหพ้ื�นที�หนา้ตดัของชิ�นสว่นมขีนาดเทา่กบั a และทําจากวสัดเุดยีวกนัทกุชิ�นสว่น

 

1 : 0.33P ( Down)
2 : 0.42P ( Down)
3 : 0.17P ( Down )
4 : 0.26P ( Down )
5 : 0.55P (Down)
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คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 5 :
ใหต้รวจสอบวา่โครงขอ้แข็งนี�มเีสถยีรภาพระดบัใด

 

1 : Stable, Determinate
2 : Unstable, Indeterminate, Degree of indeterminacy = 1
3 : Stable, Indeterminate, Degree of indeterminacy = 2
4 : Unstable, Indeterminate, Degree of indeterminacy = 2
5 : Stable, Indeterminate, Degree of indeterminacy = 1
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 5

ขอ้ที� 6 :
ใหห้าโมเมนตส์งูสดุบนชิ�นสว่น ABของโครงขอ้แข็งเมื�อกําหนดใหท้กุชิ�นสว่นมขีนาดเทา่กนัทําจากวสัดทุี�เหมอืนกนั

 

1 : 80.5 ตนั-เมตร
2 : 92.3 ตนั-เมตร
3 : 87.7 ตนั-เมตร
4 : 94.3 ตนั-เมตร
5 : 112.6 ตนั-เมตร
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 7 :
ใหคํ้านวณหาแรงภายในชิ�นสว่น AB ของโครงขอ้หมนุ เมื�อกําหนดใหต้วัเลขที�ปรากฎในวงเล็บคอืพื�นที�หนา้ตดัของชิ�นสว่น กําหนดใหแ้รงเกนิ (Redundant force)
ภายในชิ�นสว่น BDคอื X1
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1 : -11.24-56X1
2 : 3.55-0.32X1
3 : 0.707+3.12X1
4 : -2.12+3.15X1
5 : 11.24-0.56X1
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 5

ขอ้ที� 8 :
ใหคํ้านวณหาแรงเกนิ X1 ของโครงขอ้หมนุในชิ�นสว่น BD เมื�อกําหนดใหต้วัเลขที�ปรากฎในวงเล็บคอืพื�นที�หนา้ตดัของชิ�นสว่น

 

1 : 0.51 ตนั( ดงึ )
2 : 0.33 ตนั( ดงึ )
3 : 0.43 ตนั( ดงึ )
4 : 0.25 ตนั( ดงึ )
5 : 0.707 ตนั( ดงึ )
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 9 :
ใหห้า fixed end moment ที�ปลายของโครงขอ้แข็งดงัภาพ

 

1 : 

Say- 5510 - tox , 16

← 15.87 - 0.53×1

E
a

Xp = -10.378 T
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2 : 

3 : 

4 : 

5 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 10 :
ในการวเิคราะหค์านตอ่เนื�องโดยวธิมีมุลาด-ความแอน่ของคานดงัรปูมคีวามจําเป็นตอ้งใชส้มการสมดลูที�จดุตอ่ทั �งหมดกี�สมการ

 

1 : 5 สมการ
2 : 4 สมการ
3 : 3 สมการ
4 : 2 สมการ
5 : 1 สมการ
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 11 :
โครงขอ้แข็งดงัรปูกําหนดใหใ้ชว้ธิ ีmoment distribution วเิคราะหห์าโมเมนตด์ดัที�เกดิขึ�นที�ฐานรองรับ D

 

1 : 2.58 T-m
2 : 3.28 T-m
3 : 4.58 T-m
4 : 5.28 T-m
5 : 6.78 T-m
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 12 :
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จงวเิคราะหห์าโมเมนตด์ดัที�เกดิที�จดุตอ่ C ของโครงขอ้แข็งดงัรปู
 

1 : 10.88 T-m
2 : 13.88 T-m
3 : 16.88 T-m
4 : 17.22 T-m
5 : 24.22 T-m
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 13 :
จงวเิคราะหห์าแรงปฏกิริยิาในแนวนอนที�เกดิที�ฐานรองรับ B ของโครงขอ้แข็งดงัรปู 

 

1 : 2.72 T
2 : 3.47 T
3 : 4.22 T
4 : 4.31 T
5 : 6.54 T
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 14 :
คานตอ่เนื�องดงัแสดงในรปู ถา้วเิคราะหโ์ดยวธิกีารกระจายโมเมนตค์า่ตวักระจาย CD มคีา่เป็น

 

1 : 0
2 : 1/2
3 : 2/5
4 : 3/5
5 : 4/5
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 15 :
โครงขอ้แข็งดงัรปูถา้ทําโดยวธิ ีการกระจายโมเมนต ์คา่สมัประสทิธิ�ตวักระจายของปลาย DB มคีา่

 

1 : 1
2 : 1/2
3 : 1/3
4 : 1/6
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3
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ขอ้ที� 16 :
คา่โมเมนตด์ดัที�ปลาย AD มคีา่เทา่ใด

 

1 : PL/16
2 : PL/24
3 : PL/48
4 : PL/96
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 17 :
จงใชว้ธิกีารกระจายโมเมนตว์เิคราะหห์าแรงในชิ�นสว่น BD

 

1 : 750 Kg.
2 : 1500 Kg.
3 : 1750 Kg.
4 : 2250 Kg.
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 18 :
คานรับแรงดงัรปูจะตอ้งใชโ้มเมนตก์ระทําที�ปลาย A และ B เป็นเทา่ไรปลายทั �งสองถงึจะไมเ่กดิการหมนุ

 

1 : 8 และ 4 T-m.
2 : 10 และ 5 T-m.
3 : 12 และ 6 T-m.
4 : 14 และ 7 T-m.
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 19 :
คาน AB ที� B ทรดุตวัลง ดงัแสดงในรปู จงหาสมการของโมเมนตย์ดึแน่นที�ฐานรองรับ A

 

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
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คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 20 :
คานดงัรปูใหห้าคา่ Distribution Factor ที�ฐานรองรับในการวเิคราะหโ์ครงสรา้งแบบ Moment Distribution

 

1 : AB = 0, BA = 0.1, BC= 0.9, CB = 1.0
2 : AB = 1, BA = 0.9, BC= 0.1, CB = 1.0
3 : AB = 0, BA = 0.4, BC= 0.6, CB = 0.0
4 : AB = 0, BA = 0.3, BC= 0.7, CB = 1.0
5 : AB = 0.1, BA = 0.2, BC= 0.8, CB = 0.0
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 21 :
คานดงัรปูในการวเิคราะหโ์ครงสรา้งแบบ Moment Distribution จําเป็นตอ้งหา Fixed End Moment ในแตล่ะชว่งคาน ขอ้ใดถกูตอ้ง

 

1 : AB = -7 T-m, BA = -8 T-m, BC = +8 T-m, CB = -6 T-m
2 : AB = -9 T-m, BA = +9 T-m, BC = -5 T-m, CB = +5 T-m
3 : AB = +7 T-m, BA = +8 T-m, BC = -8 T-m, CB = +6 T-m
4 : AB = +9 T-m, BA = -9 T-m, BC = +5 T-m, CB = -5 T-m
5 : AB = -8 T-m, BA = +8 T-m, BC = +9 T-m, CB = -9 T-m
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 22 :
คา่ใดไมส่ามารถเลอืกเป็น Redundant ในการวเิคราะหโ์ครงสรา้งดว้ยวธิกีารเปลี�ยนแปลงรปูรา่งสอดคลอ้ง (Method of Consistent Deformation)

 

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 23 :
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1 : 0
2 : ML/3EI
3 : ML/4EI
4 : ML/6EI
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 24 :
 

1 : เทา่กนั และเทา่กบัศนูย์
2 : เทา่กนั แตไ่มเ่ทา่กบัศนูย์

3 : 

4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 25 :
กําหนด EI มคีา่คงที� โมเมนตท์ี�จดุรองรับ A มคีา่เทา่ใด 

 

1 : 0
2 : 0.75 T.m
3 : 1.5 T.m
4 : 3.75 T.m
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 26 :
ในการวเิคราะหโ์ครงสรา้งดว้ยวธิกีารเปลี�ยนแปลงรปูรา่งสอดคลอ้ง (Method of Consistent Deformation) สมการ Compatibility คอืสมการใด
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1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 27 :
ในการวเิคราะหโ์ครงสรา้งดว้ยวธิกีารเปลี�ยนแปลงรปูรา่งสอดคลอ้ง (Method of Consistent Deformation) สมการ Compatibility คอืสมการใด

 

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 28 :
จากหลกัการของ Superposition โครงสรา้งที�ตอ้งวเิคราะหเ์พิ�ม (โครงสรา้ง A) คอืขอ้ใด
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2 : 

3 : 

4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 29 :
ในการวเิคราะหโ์ครงสรา้งดว้ยวธิกีารเปลี�ยนแปลงรปูรา่งสอดคลอ้ง (Method of Consistent Deformation) สมการ Compatibility คอืสมการใด

 

1 : A และ E
2 : C และ D
3 : B, C และ D
4 : ถกูทกุขอ้
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 30 :
Redundant ชดุใดไมเ่หมาะสมในการเลอืกเพื�อวเิคราะหโ์ครงสรา้งตอ่ไปนี�

 

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 31 :
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ขอ้ใดคอืสมการ Slope-Deflection ในการวเิคราะหโ์ครงสรา้ง (หมายเหต:ุ FEM = Fixed End Moment)
 

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 32 :
รปูรา่ง Shear Force Diagram ของโครงสรา้งนี�มลีกัษณะเชน่ใด

 

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 33 :
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โมเมนตล์บที�มากที�สดุในโครงสรา้งมคีา่เทา่ใด
 

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 34 :
จากการวเิคราะหโ์ครงสรา้งเบื�องตน้ ไดค้า่โมเมนตใ์นสว่นโครงสรา้งดงัตอ่ไปนี�

 

1 : 3.375 T
2 : 6.39 T
3 : 7.5 T
4 : 11.39 T
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 35 :
โมเมนตภ์ายในที�จดุรองรับ B มคีา่เทา่ใด

 

1 : 0
2 : 3 T.m
3 : 4.5 T.m
4 : 6 T.m
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 36 :
คา่ End moment คา่ใดมคีา่มากที�สดุ
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1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 37 :
ในวธิ ีSlope-Deflection นอกเหนอืจากสมการสมดลุที�จดุตอ่ ยงัตอ้งการสมการใดเพิ�มเตมิเพื�อสามารถวเิคราะหโ์ครงสรา้งแบบ Side Sway ได ้

 

1 : 

2 :  

3 :  

4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 38 :
ตามที�ทา่นไดศ้กึษาการวเิคราะหโ์ครงสรา้งที�เป็นโครงสรา้งแบบ Determinate และโครงสรา้งแบบ Indeterminate ทา่นคดิวา่ขอ้ใดเป็นขอ้เสยีของโครงสรา้งแบบ
Indeterminate

1 : ความยาวของชิ�นสว่นมคีวามยาวเกนิไปหรอืสั �นเกนิไปอาจมปัีญหากบัการเสยีหายของโครงสรา้ง
2 : ความยาวของชิ�นสว่นมคีวามยาวเกนิไปหรอืสั �นเกนิไปไมม่ปัีญหากบัการเสยีหายของโครงสรา้ง
3 : การเคลื�อนตวัเล็กนอ้ยไมม่ผีลกระทบตอ่โครงสรา้ง
4 : โครงสรา้งแบบ Indeterminate ปลอดภยักวา่
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 39 :
ภายใตแ้รงขนาดเทา่กนัและกระทําที�ตําแหน่งเดยีวกนั โครงสรา้ง statically indeterminate จะมหีน่วยแรง (stress) สงูสดุเกดิขึ�นเป็นอยา่งไร เมื�อเปรยีบเทยีบกบั
โครงสรา้ง statically determinate ที�มขีนาดและรปูรา่งเหมอืนกนัทกุประการ

1 : มากกวา่
2 : นอ้ยกวา่
3 : มากกวา่หรอืเทา่กบั
4 : นอ้ยกวา่หรอืเทา่กบั
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 40 :
การวเิคราะหโ์ครงสรา้ง statically indeterminate ในวชิา Structural Analysis มพีื�นฐานมาจากหลกัการ principle of superposition ขอ้ใดตอ่ไปนี�คอืขอ้จํากดัขอ้หนึ�ง
ในการใชห้ลกัการดงักลา่ว

1 : จดุเชื�อมตอ่ของโครงสรา้งเป็นจดุเชื�อมตอ่แบบแกรง่ (rigid joint)
2 : ภายใตแ้รงกระทํา วสัดขุองโครงสรา้งจะตอ้งมพีฤตกิรรมแบบยดืหยุน่เชงิเสน้
3 : การเปลี�ยนตําแหน่งที�เกดิขึ�นบนโครงสรา้งตอ้งมคีา่มากๆ
4 : ใชไ้ดเ้ฉพาะโครงสรา้งจําพวกคานและโครงขอ้แข็ง
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 41 :
จากรปู คานมจีดุดดักลบั (inflection point) ทั �งหมดกี�จดุ

 

1 : 2 จดุ
2 : 3 จดุ
3 : 4 จดุ
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4 : 5 จดุ
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 42 :
 

1 : 20 kN-m
2 : 40 kN-m
3 : 60 kN-m
4 : 80 kN-m
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 43 :
 

1 : 0.546/EI
2 : 27.21/EI
3 : -0.546/EI
4 : -27.21/EI
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 44 :
ใหห้า แรงภายใน ของ member ทกุตวั (a, b, c , d และ e) ในโครงสรา้งตอ่ไปนี�

 

1 : 0, 28.28, 28.28, 20, -20 kN
2 : 20, 28.28, 28.28, 20, -20 kN
3 : -20, 28.28, 0, 20, -20, 56.56 kN
4 : 56.56, 28.28, -28.28, 0, -20 kN
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 45 :
จากโครงสรา้งดงัรปู จงตอบคําถาม โดยวธิ ีMoment Distribution 

 คา่ Modified Stiffness factor ของคานชว่ง BC มคีา่เทา่ใด
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2 : 

3 : 

4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 46 :
คานดงัรปู ถา้วเิคราะหโ์ดย Method of Slope and Deflection คา่ Boundary Condition ขอ้ใดผดิ

 

1 : 

2 : 

3 : 
4 : ไมม่คํีาตอบที�ผดิ
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 47 :
จากโครงสรา้งที�กําหนดให ้ซึ�งคา่ EI คงที�ตลอด แรงเฉือนมากที�สดุมคีา่เทา่กบั

 

1 : 2P/3
2 : P
3 : 4P/3
4 : 2P
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 48 :
จากโครงสรา้งที�กําหนดให ้ซึ�งคา่ EI คงที�ตลอด จงหาโมเมนตด์ดัที�จดุ A กําหนดให ้w = 1.0 ตนั/เมตร P = 2 ตนั L = 6 เมตร 

 

1 : 2.25 ตนั-เมตร
2 : 4.50 ตนั-เมตร
3 : 6.75 ตนั-เมตร
4 : 7.50 ตนั-เมตร
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 49 :
คานตอ่เนื�อง 2 ชว่ง มหีนา้ตดัคงที� รับนํ�าหนัก ดงัรปู คา่โมเมนตด์ดัชนดิลบที�มากที�สดุจะอยูท่ี�

 

1 : จดุรองรับ A หรอื C
2 : จดุรองรับ B
3 : จดุใดจดุหนึ�งระหวา่งชว่ง AB และ BC
4 : ไมม่ขีอ้ใดถกู
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คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 50 :
คานตอ่เนื�อง 2 ชว่ง มหีนา้ตดัคงที� รับนํ�าหนัก ดงัรปู โมเมนตด์ดัชนดิบวกที�มากที�สดุจะอยู่

 

1 : ตรงจดุที�หา่งจากจดุรองรับ A หรอื C นอ้ยกวา่ครี�งหนึ�งของชว่ง AB หรอื BC
2 : ตรงจดุที�หา่งจากจดุรองรับ A หรอื C มากกวา่ครี�งหนึ�งของชว่ง AB หรอื BC
3 : ตรงจดุรองรับ A หรอื C
4 : ตรงกึ�งกลางคานของชว่ง AB และ BC
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 51 :
คานตอ่เนื�อง 2 ชว่ง มหีนา้ตดัคงที� รับนํ�าหนัก ดงัรปู จงหาคา่แรงเฉือนมากที�สดุ

 

1 : 3wL/8
2 : wL/2
3 : 5wL/8
4 : 5wL/4
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 52 :
คานตอ่เนื�อง 2 ชว่ง แตล่ะชว่งมหีนา้ตดัไมค่งที� รับนํ�าหนัก ดงัรปู จงหาคา่โมเมนตด์ดัชนดิบวกที�มากที�สดุในชว่ง AB

 

1 : 6.8 ตนั-เมตร
2 : 11.2 ตนั-เมตร
3 : 15.4 ตนั-เมตร
4 : 18.0 ตนั-เมตร
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 53 :
โครงขอ้แข็ง ABCD รับนํ�าหนัก ดงัรปู จะเห็นวา่เป็นโครงเฟรมที�สมมาตรและรับนํ�าหนักที�สมมาตรดว้ย ดงันั�น จงเลอืกคําตอบที�ถกูตอ้งที�สดุ

 

1 : มมุหมนุที�จดุ B เทา่กบัมมุหมนุที�จดุ C และหมนุในทศิทางเดยีวกนั
2 : มมุหมนุที�จดุ B เทา่กบัมมุหมนุที�จดุ C แตห่มนุในทศิทางตรงกนัขา้ม
3 : โครงเฟรมไมม่กีารเซ และมมุหมนุที�จดุ B เทา่กบัที�จดุ C และมทีศิทางเดยีวกนั
4 : โครงเฟรมไมม่กีารเซ และมมุหมนุที�จดุ B เทา่กบัที�จดุ C และมทีศิทางตรงกนัขา้ม
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 54 :
มโีครงขอ้แข็ง ABCD 2 โครง คอื โครง (ก) และ (ข) ซึ�งมขีนาดและความยาวของเสาเทา่กนั ความยาวของคานเทา่กนั และนํ�าหนักบรรทกุบนคานมคีา่เทา่กนั แต่
คานในโครง (ก) มโีมเมนตอ์นิเนอรเ์ชยีนอ้ยกวา่คานในโครง (ข) ดงันั�น จะพบวา่
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1 : เสาของโครง (ก) รับแรงอดัตามแนวแกนไดเ้ทา่กนักบัเสาของโครง (ข)
2 : เสาของโครง (ก) รับแรงอดัตามแนวแกนไดน้อ้ยกวา่เสาของโครง (ข)
3 : เสาของโครง (ก) รับแรงอดัตามแนวแกนไดม้ากกวา่เสาของโครง (ข)
4 : ไมม่ขีอ้ใดถกู
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 55 :
โครงขอ้แข็ง ABCD รับนํ�าหนัก ดงัรปู จะพบวา่เสาในโครงเฟรม

 

1 : รับแรงอดัและโมเมนตด์ดัซึ�งทําใหเ้สาโกง่ทางเดยีว
2 : รับแรงอดัและโมเมนตด์ดัซึ�งทําใหเ้สาโกง่สองทาง มจีดุดดักลบัหา่งจากจดุ A เทา่กบั L/2
3 : รับแรงอดัและโมเมนตด์ดัซึ�งทําใหเ้สาโกง่สองทาง มจีดุดดักลบัหา่งจากจดุ A เทา่กบั L/3
4 : รับแรงอดัและโมเมนตด์ดัซึ�งทําใหเ้สาโกง่สองทาง มจีดุดดักลบัหา่งจากจดุ A เทา่กบั L/4
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 56 :
โครงขอ้แข็ง ABCD รับนํ�าหนัก ดงัรปู จงหาคา่โมเมนตด์ดั MBC กําหนดให ้P = 5 ตนั L = 4 เมตร

 

1 : 4.00 ตนั-เมตร
2 : 3.00 ตนั-เมตร
3 : 2.00 ตนั-เมตร
4 : 1.00 ตนั-เมตร
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 57 :
ในการวเิคราะหค์าน ACB ซึ�งมหีนา้ตดัไมค่งที� โดยวธิ ีslope-deflection ตอ้งใชส้มการสมดลุทั �งหมด คอื
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1 : MCA+ MCB = 0 และ 3(MAB + MBA) + 2(MCB + MBC) = 3PL
2 : MCA + MCB = 0 และ 3(MAB + MBA) – 2(MCB + MBC) = 3PL
3 : MCA + MCB = 0 และ 3(MCB + MBC) – 2(MAB + MBA) = 3PL
4 : MCA + MCB = 0 และ 3(MCB + MBC) + 2(MAB + MBA) = 3PL
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 58 :
 

1 : 
2 : 
3 : 
4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 59 :
 

1 : 
2 : 
3 : 
4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 60 :
 

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 61 :
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โครงขอ้หมนุ รับนํ�าหนัก P ดงัรปู ถา้สมมตใิหท้กุชิ�นสว่นมคีา่ L/AE คงที� จะพบวา่จดุ B เคลื�อนที�ไปทางขวามอืในแนวระดบัเป็นระยะเทา่กบั 25PL/24AE จงหา
คา่แรงยนัในแนวระดบัเพื�อมใิหจ้ดุ B เคลื�อนที�

 

1 : P/2
2 : P/3
3 : P/4
4 : P/6
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 62 :
โครงขอ้หมนุ รับนํ�าหนัก P = 4.5 ตนั ดงัรปู จงหาคา่แรงปฏกิริยิาในแนวระดบัที�จดุ B สมมตใิหท้กุชิ�นสว่นมคีา่ L/AE คงที�

 

1 : 2.00 ตนั
2 : 1.50 ตนั
3 : 1.00 ตนั
4 : 0.75 ตนั
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 63 :
โครงขอ้หมนุมทีอ่นเหล็ก AD ยดึไวท้ี�จดุ D และรับนํ�าหนัก P = 3640 กก. ที�จดุ E ดงัรปู เมื�อพจิารณาใหแ้รงดงึในทอ่นเหล็กเป็นตวั redundant และสมมตใิหท้กุชิ�น
สว่นมคีา่ L/AE คงที� (หน่วยเป็น ซม./กก.) จะพบวา่ระยะเคลื�อนที�สมัพัทธข์องทอ่นเหล็กมคีา่เทา่กบั 45500L/9AE ซม. จงหาคา่แรงดงึในทอ่นเหล็กนี�เพื�อใหร้ะยะ
เคลื�อนที�สมัพัทธข์องทอ่นเหล็กมคีา่เป็นศนูย์

 

1 : 1420 กก.
2 : 710 กก.
3 : 500 กก.
4 : 250 กก.
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 64 :
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เมื�อตอ่ยดึชิ�นสว่นรับแรงตามแนวแกน ดงัรปู เพื�อรับนํ�าหนัก P = 2000 กก. ที�จดุ C จงหาคา่แรงดงึในชิ�นสว่น AC สมมตใิหท้กุชิ�นสว่นมคีา่ L/AE คงที�
 

1 : 500 กก.
2 : 1000 กก.
3 : 1500 กก.
4 : 2000 กก.
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 65 :
โครงโคง้ครึ�งวงกลมมหีนา้ตดัคงที� รัศมเีทา่กบั 6 เมตร รับนํ�าหนัก ดงัรปู จงหาแรงยนัในแนวระดบัที�จดุ A หรอืที�จดุ B

 

1 : 
2 : 

3 : 

4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 66 :
ถา้ตอ้งการวเิคราะหโ์ครงสรา้งที�เซได ้ดงัรปู โดยวธิ ีmoment distribution ในขั �นตอนของการบงัคบัมใิหจ้ดุตอ่เคลื�อนที� จะพจิารณาวา่โครงสรา้งนี�ถกูยนัดว้ยแรงใน

แนวนอนตรงจดุ C ดงันั�น ใหห้าคา่แรงยนันี� 

1 : 24 ตนั
2 : 30 ตนั
3 : 12 ตนั
4 : 18 ตนั
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 67 :
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ถา้โครงเฟรมไมส่มมาตร รับนํ�าหนัก ดงัรปู หากตอ้งวเิคราะหโ์ดยวธิ ีslope-deflection จะตอ้งใชส้มการสมดลุ ดงันี�
 

1 : สมการสมดลุของโมเมนต ์3 สมการ และสมการสมดลุของแรงเฉือน 2 สมการ
2 : สมการสมดลุของโมเมนต ์3 สมการ และสมการสมดลุของแรงเฉือน 3 สมการ
3 : สมการสมดลุของโมเมนต ์6 สมการ และสมการสมดลุของแรงเฉือน 2 สมการ
4 : สมการสมดลุของโมเมนต ์6 สมการ และสมการสมดลุของแรงเฉือน 3 สมการ
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 68 :
การวเิคราะหโ์ครงสรา้ง statically indeterminate แบบ force method เราอาจจะใชต้วัแปรใดตอ่ไปนี�เป็นตวัแปรที�ไมท่ราบคา่หรอืแรงเกนิจําเป็น (redundant)?

1 : แรงภายใน
2 : โมเมนตภ์ายใน
3 : แรงปฏกิริยิา
4 : ถกูทกุขอ้
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 69 :
จากรปู เมื�อทําการวเิคราหค์านโดยใชว้ธิ ีSlope-deflection คานมจํีานวน degree of freedom หรอื จํานวน degree of kinematic indeterminacy เทา่ใด?

 

1 : 1
2 : 2
3 : 3
4 : 4
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 70 :
ถา้คานชว่งเดยีวม ีflexural rigidity EI ยาว L ถกูรองรับแบบยดึแน่นที�ปลายทั �งสองดา้นและถกูกระทําโดยแรงกระจายสมํ�าเสมอตลอดความยาวคาน จงหาสมการ
ที�แสดงขนาดของโมเมนตด์ดัที�เกดิขึ�นที�ปลายคานโดยวธิ ีSlope-deflection วา่อยูใ่นรปูใด

1 : wL2/4
2 : wL2/6
3 : wL2/8
4 : wL2/12
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 71 :
จากรปู เมื�อคานม ีEI คงที�ตลอดความยาวคานและถกูกระทําโดยแรงกระจายแบบสมํ�าเสมอขนาด 6 kN/m ในชว่ง BC และมแีผนภาพ moment diagram ดงัแสดง
จงหา rotation ที�เกดิขึ�นที�จดุ B

 

1 : 2.0/EI
2 : 4.0/EI
3 : 6.0/EI
4 : 8.0/EI
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 72 :
จากรปู จงหาคา่โมเมนตท์ี�เกดิขึ�นที�จดุ D บนชิ�นสว่น AD โดยวธิ ีmoment distribution เมื�อโครงขอ้แข็งม ีEI คงที�และคา่ความยาว L เทา่กนัทกุชิ�นสว่นและถกู
กระทําโดยโมเมนต ์6 kN-m ที�จดุ D
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1 : 2 kN-m
2 : 3 kN-m
3 : 4 kN-m
4 : 5 kN-m
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 73 :
จงหาคา่โมเมนตด์ดัที�จดุ E ของคาน AB ซึ�งมหีน้าตดัไมค่งที� รบันํ�าหนกัแบบจดุ P ดงัรปู กาํหนดให ้ระยะ Li = L/2,   I1 = I,   I2 = 2I และคา่ E คงที�

1 : PL/3

2 : PL/6

3 : PL/9

4 : PL/12

คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 74 :
จงหาคา่โมเมนตด์ดัที�จดุ A ของคาน AB ซึ�งมหีน้าตดัไมค่งที� รบันํ�าหนกัแบบจดุ P ดงัรปู กาํหนดให ้ระยะ Li = L/2,   I1 = I,   I2 = 2I และคา่ E คงที�

 

1 : 13PL/6

2 : 13PL/8

3 : 13PL/10

4 : 13PL/12

คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 75 :
จงหาคา่โมเมนตด์ดัที�จดุ B ของคาน AB ซึ�งมหีน้าตดัไมค่งที� รบันํ�าหนกัแบบจดุ P ดงัรปู กาํหนดให ้ระยะ Li = L/5,   I1 = I,   I2 = 2I และคา่ E คงที�
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1 : 13PL/18

2 : 13PL/24

3 : 13PL/30

4 : 13PL/36

คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 76 :
จงหาคา่โมเมนตด์ดัที�จดุ E ของคาน AB ซึ�งมหีน้าตดัไมค่งที� รบันํ�าหนกัแบบจดุ P ดงัรปู กาํหนดให ้ระยะ Li = L,   I1 = I,   I2 = 2I และคา่ E คงที�

1 : PL/3

2 : PL/6

3 : PL/12

4 : PL/24

คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 77 :
จงหาคา่โมเมนตด์ดัที�จดุ A ของคาน AB ซึ�งมหีน้าตดัไมค่งที� รบันํ�าหนกัแบบจดุ P ดงัรปู กาํหนดให ้ระยะ Li = L/3,   I1 = I,   I2 = 2I และคา่ E คงที�

1 : 7PL/48

2 : 7PL/36

3 : 7PL/14

4 : 7PL/12

คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 78 :
จงหาคา่โมเมนตด์ดัที�จดุ E ของคาน AB ซึ�งมหีน้าตดัไมค่งที� รบันํ�าหนกัแบบจดุ P ดงัรปู กาํหนดให ้ระยะ Li = L/2,   I1 = I,   I2 = 2I และคา่ E คงที�

1 : 7PL/48

2 : 7PL/36

3 : 7PL/14

4 : 7PL/12

คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 79 :
จงหาคา่โมเมนตด์ดัที�จดุ A ของคาน AB ซึ�งมหีน้าตดัไมค่งที� ถา้ปลาย A ถกูทาํใหเ้คลื�อนลงมาตั �งฉากกบัแนวเดมิเป็นระยะ = D เมื�อเทยีบกบัปลาย B

กาํหนดให ้ระยะ L1 = L,   L2 = L,   I1 = I,   I2 = 2I และคา่ E คงที�
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1 : 16EID/11L
2

2 : 20EID/11L
2

3 : 24EID/11L
2

4 : 28EID/11L
2

คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 80 :
จงหาคา่ stiffness factor ที�จดุ A ของคาน AB ซึ�งมหีน้าตดัไมค่งที� กาํหนดให ้ระยะ L1 = L,   L2 = 2L,   I1 = I,   I2 = 2I และคา่ E คงที�

1 : 34EI/37L

2 : 42EI/37L

3 : 56EI/37L

4 : 92EI/37L

คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 81 :
จงหาคา่ carry-over factor จากจดุ B ไปยงัจดุ A ของคาน AB ซึ�งมหีน้าตดัไมค่งที� กาํหนดให ้ระยะ L1 = L,   L2 = 2L,   I1 = I,   I2 = 2I และคา่ E คงที�

1 : 17/46

2 : 17/35

3 : 17/28

4 : 17/24

คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 82 :
จงหาคา่โมเมนตด์ดัที�จดุ A ของคาน AB ซึ�งมหีน้าตดัไมค่งที� ถา้ปลาย A ถกูทาํใหเ้คลื�อนลงมาตั �งฉากกบัแนวเดมิเป็นระยะ = D เมื�อเทยีบกบัปลาย B

กาํหนดให ้ระยะ L1 = L,   L2 = 2L,   I1 = I,   I2 = 2I และคา่ E คงที�
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1 : 48EID/37L
2

2 : 42EID/37L
2

3 : 36EID/37L
2

4 : 30EID/37L
2

คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 83 :
โครงขอ้แขง็ ABC ทาํดว้ยวสัดชุนิดเดยีวกนั รบันํ�าหนกั ดงัรปู จงหาคา่โมเมนตด์ดัที�จดุ A กาํหนดให ้I1 = I2 = I และให ้L1 = L2 = L

1 : wL
2
/24

2 : wL
2
/30

3 : wL
2
/36

4 : wL
2
/48

คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 84 :
โครงขอ้แขง็ ABC ทาํดว้ยวสัดชุนิดเดยีวกนั รบันํ�าหนกั ดงัรปู จงหาคา่โมเมนตด์ดัที�จดุ B กาํหนดให ้I1 = 2I2 และให ้L1 = L2 = L

'
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1 : wL
2
/24

2 : wL
2
/30

3 : wL
2
/36

4 : wL
2
/48

คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 85 :
โครงขอ้แขง็ ABC ทาํดว้ยวสัดชุนิดเดยีวกนั รบันํ�าหนกั ดงัรปู จงหาคา่ horizontal reaction ที�จดุ A กาํหนดให ้I1 = 1.5I2 และให ้L1 = L2 = L

1 : wL/16

2 : wL/20

3 : wL/24

4 : wL/28

คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 86 :
โครงขอ้แขง็ ABC ทาํดว้ยวสัดชุนิดเดยีวกนั รบันํ�าหนกั ดงัรปู จงหาคา่โมเมนตด์ดัที�จดุ B กาํหนดให ้I1 = 2I2 ,   L1 = L และ L2 = 5L/4

1 : wL2/36
  

2 : wL2/42
3 : wL2/24
4 : wL2/30
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 87 :
โครงขอ้แขง็ ABCD ทาํดว้ยวสัดชุนิดเดยีวกนั รบันํ�าหนกั P ตรงกึ�งกลางชว่งคาน ดงัรปู จงหาคา่โมเมนตด์ดัที�จดุ B กาํหนดให ้I1 = 1.5I2 และให ้L1 = L2 =

L
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1 : PL/12

2 : PL/14

3 : PL/16

4 : PL/18

คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 88 :
โครงขอ้แขง็ ABCD ทาํดว้ยวสัดชุนิดเดยีวกนั รบันํ�าหนกั P ตรงกึ�งกลางชว่งคาน ดงัรปู จงหาคา่โมเมนตด์ดัที�จดุ B กาํหนดให ้I1 = 2I2 และให ้L1 = L2 = L

1 : PL/12

2 : PL/14

3 : PL/16

4 : PL/18

คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 89 :
โครงขอ้แขง็ ABCD ทาํดว้ยวสัดชุนิดเดยีวกนั รบันํ�าหนกั P ตรงกึ�งกลางชว่งคาน ดงัรปู จงหาคา่โมเมนตด์ดัที�จดุ A กาํหนดให ้I1 = 2I2 ,   L1 = L และ L2 =

5L/4
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1 : PL/12

2 : PL/18

3 : PL/24

4 : PL/36

คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

เนื�อหาวชิา : 535 : Influence line of indeterminate structures

ขอ้ที� 90 :
คานดงัรปูจงหาสมการ Influence line ของแรงปฏกิริยิาที�ฐานรองรับ B

 

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 91 :
จากรปู influence line ของแรงปฏกิริยิาที�ฐานรองรับ B เทา่กบั x2(3L-x)/(2L3) ถา้กําหนดใหแ้รงหนึ�งหน่วยกระทําที� x = L/2 

 จงหาคา่โมเมนตด์ดัที�ฐานรองรับ A 
 

1 : -3L/8
2 : -3L/16
3 : -3L/32
4 : -3L/48
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 92 :
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คานดงัรปูใหห้าคา่ แรงปฏกิริยิาที�ฐานรองรับ B เมื�อมแีรงหนึ�งหน่วยกระทําที�ระยะ x = 2.00 m. (หา่งจาก A)
 

1 : 0.124
2 : 0.248
3 : 0.496
4 : 0.744
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 93 :
จากคานดงัรปูใหห้าคา่แรงปฏกิริยิาที�ฐานรองรับ A เมื�อมแีรงหนึ�งหน่วยคงที�กระทําที�ระยะ x = 2.00 m. (หา่งจาก A) 

 

1 : 0.384
2 : 0.768
3 : 0.933
4 : 1
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 94 :
จากคานดงัรปูใหห้าคา่แรงเฉือนที� D เมื�อมแีรงหนึ�งหน่วยคงที�กระทําที�ระยะ x = 2.00 m. (หา่งจาก A )

 

1 : 0
2 : 0.02
3 : 0.14
4 : 0.06
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 95 :
จากคานดงัรปูใหห้าคา่โมเมนตด์ดัที� D เมื�อมแีรงหนึ�งหน่วยคงที�กระทําที�ระยะ x = 2.00 m. (หา่งจาก A ) 

 

1 : -0.15
2 : -0.30
3 : -0.60
4 : -1.20
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 96 :
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1 :  

2 :  

3 :  

4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 97 :
 

1 : 

2 : 

3 : 
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4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 98 :
 

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 99 :
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2 : 

3 : 

4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 100 :
 

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 101 :
 

1 : 

2 : 
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3 : 

4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 102 :
 

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 103 :
 

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 104 :
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การวางนํ�าหนักบรรทกุจรในขอ้ใดทําใหเ้กดิโมเมนตล์บสงูที�สดุที�จดุ B ในโครงสรา้ง
 

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 105 :
จากรปูคาน statically indeterminate จงทําการวางนํ�าหนักบรรทกุจรที�มกีารกระจายคงที� (uniformly distributed live load) ที�ทําใหเ้กดิคา่สงูสดุของแรงปฏกิริยิาที�
จดุ E

 

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 

5 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 106 :
จากรปูคาน statically indeterminate จงทําการวางนํ�าหนักบรรทกุจรที�มกีารกระจายคงที� (uniformly distributed live load) ที�ทําใหเ้กดิคา่สงูสดุของโมเมนตด์ดัที�
จดุ C

 

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 

5 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 107 :
จากรปูคาน statically indeterminate จงทําการวางนํ�าหนักบรรทกุจรที�มกีารกระจายคงที� (uniformly distributed live load) ที�ทําใหเ้กดิคา่สงูสดุของโมเมนตด์ดัที�
จดุกึ�งกลางของชว่งคาน DE
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1 : 

2 : 

3 : 

4 : 

5 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 108 :
ขอ้ใดคอืประโยชนข์องการเขยีนแผนภาพ Influence line ของคาน statically indeterminate เพื�อหาคา่สงูสดุของแรงและโมเมนตต์า่งๆ ที�จดุใดจดุหนึ�งบนคาน

1 : หาตําแหน่งของกลุม่นํ�าหนักบรรทกุจร
2 : หารปูแบบของกลุม่นํ�าหนักบรรทกุจร
3 : หาขนาดและรปูแบบของกลุม่นํ�าหนักบรรทกุจร
4 : หาตําแหน่งและรปูแบบของกลุม่นํ�าหนักบรรทกุจร
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 109 :
ถา้คา่พกิดัที�จดุ D ของแผนภาพ influence line ของแรงปฏกิริยิาที�จดุ B ของคานดงัที�แสดงในรปูมคีา่ 11/16 แลว้ จงหาคา่แรงปฏกิริยิาที�จดุ B เนื�องจากแรง
กระทําขนาด 100 kN ที�จดุ D

 

1 : 31.25 kN
2 : 33.33 kN
3 : 50.00 kN
4 : 68.75 kN
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 110 :
ถา้คา่พกิดัที�จดุ D ของแผนภาพ influence line ของแรงปฏกิริยิาที�จดุ B ของคานดงัที�แสดงในรปูมคีา่ 11/16 แลว้ จงหาคา่แรงปฏกิริยิาที�จดุ A เนื�องจากแรง
กระทําขนาด 100 kN ที�จดุ D

 

1 : 15/16 kN
2 : 110/16 kN
3 : 150/16 kN
4 : 650/16 kN
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 111 :
ถา้คา่พกิดัที�จดุ D ของแผนภาพ influence line ของแรงปฏกิริยิาที�จดุ B ของคานดงัที�แสดงในรปูมคีา่ 11/16 แลว้ จงหาคา่แรงปฏกิริยิาที�จดุ C เนื�องจากแรง
กระทําขนาด 100 kN ที�จดุ D

 

1 : 15/16 kN
2 : 65/16 kN
3 : 150/16 kN
4 : 650/16 kN
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 112 :
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ให ้รา่ง(sketch) ภาพ Influence line ของ โมเมนต ์ที�หนา้ตดั N-N
 

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 

5 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 113 :
ภาพใดเป็นอนิฟลเูอนซไ์ลนข์องแรงปฏกิรยิา A

 

1 : 

2 : 

3 : 
4 : ไมม่คํีาตอบที�ถกู
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1
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ขอ้ที� 114 :
จงเลอืกรปูรา่งเสน้อทิธพิล (Influence line) ของโมเมนตบ์วกที�จดุ C เมื�อคานตอ่เนื�องรับนํ�าหนักหนึ�งหน่วยเคลื�อนจากจดุ A ไป E ดงัแสดงในรปู

 

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 

5 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 115 :
จงเลอืกรปูแบบการวางนํ�าหนักบรรทกุจร (Live Load Pattern) เพื�อใหเ้กดิโมเมนตล์บสงูสดุในคานที�ตําแหน่งฐานรองรับ B พจิารณาโครงสรา้งตามรปูประกอบ

 

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
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5 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 116 :
ตามหลกัการ Muller-Breslau แผนภาพ Influence line ของคาน statically indeterminate จะมลีกัษณะคลา้ยคลงึกบัแผนภาพชนดิใด?

1 : shear diagram
2 : moment diagram
3 : normal force diagram
4 : deflection diagram
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 117 :
ถา้เราทราบแผนภาพ influence line ของแรงปฏกิริยิาที�จดุ A ของคานแลว้ เราจะหาคา่แรงปฏกิริยิาที�จดุ A เนื�องจากแรงกระทําเป็นจดุขนาด P kN ที�จดุ B ไดจ้าก
ขอ้ใด

1 : พกิดัที�จดุ A
2 : พกิดัที�จดุ B
3 : ผลบวกของพกิดัที�จดุ B และคา่แรง P
4 : ผลคณูของพกิดัที�จดุ B และคา่แรง P
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 118 :
ถา้เราทราบแผนภาพ influence line ของแรงปฏกิริยิาที�จดุ A ของคานแลว้ เราจะหาคา่แรงปฏกิริยิาที�จดุ A เนื�องจากแรงกระทําแบบกระจายสมํ�าเสมอ w kN/m
ตลอดความยาวของคานไดจ้ากขอ้ใด

1 : พกิดัที�จดุ A
2 : พื�นที�ของแผนภาพ influence line
3 : ผลคณูของพกิดัที�จดุ A และคา่แรง w
4 : ผลคณูพื�นที�ของแผนภาพ influence line และคา่แรง w
5 : ผลคณูของพกิดัที�จดุ A และพื�นที�ของแผนภาพ influence line
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 119 :
จากรปู ถา้เราทราบแผนภาพ influence line ของแรงปฏกิริยิาที�จดุ C ของคานแลว้ คา่แรงปฏกิริยิาที�จดุ C เนื�องจากแรง 10 kN กระทําที�จดุ D มคีา่เทา่ใด (คําตอบ
ใชเ้ลขนัยสําคญั 2 หลกั)

 

1 : 0.68 kN
2 : -0.68 kN
3 : 0.94 kN
4 : -0.94 kN
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 120 :
จากรปู ถา้เราทราบแผนภาพ influence line ของแรงปฏกิริยิาที�จดุ C ของคานแลว้ คา่แรงปฏกิริยิาที�จดุ A เนื�องจากแรง 10 kN กระทําที�จดุ D มคีา่เทา่ใด (คําตอบ
ใชเ้ลขนัยสําคญั 2 หลกั)

 

1 : 3.8 kN
2 : 3.9 kN
3 : 4.0 kN
4 : 4.1 kN
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 121 :
จากรปู ถา้เราทราบแผนภาพ influence line ของแรงปฏกิริยิาที�จดุ C ของคานแลว้ คา่โมเมนตท์ี�จดุ D เนื�องจากแรง 10 kN กระทําที�จดุ D มคีา่เทา่ใด (คําตอบใช ้
เลขนัยสําคญั 2 หลกั)
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1 : 1.9L kN-m
2 : 2.0L kN-m
3 : 2.1L kN-m
4 : 2.2L kN-m
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 122 :
 การวางนํ �าหนกับรรทกุจรในข้อใดทําให้เกิดแรงปฏิกิริยาที� A (RD+) มีคา่สงูสดุ

1 :  

2 :  

3 :  

4 :  
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 123 :
 ให้ ร่าง (sketch) ภาพ Influence line ของ โมเมนต์ดดัที�จดุ N

1 :  

2 :  

3 :  

4 :  
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 124 :
 ขอ้ใดคอื Influence Line ของ Rc

t.A-yg.MS
4.06 4.06T

.

'

. M
,
= 4.06 (E)

1k¥
= 2.03L kN • uh

2.0L ten - in

? iodoform Rj
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"
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1 :  

2 :  

3 :  

4 :  
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 125 :

 ถา้คา่พกิดัที�จดุ D ของแผนภาพ influence line ของแรงปฏกิริยิาที�จดุ A
ของคานดงัแสดงในรปูมคีา่ 0.406 แลว้ จงหาคา่แรงปฏกิริยิาที�จดุ A เนื�องจากแรงกระทําขนาด 50 kN ที�จดุ D

  

1 : 40.6 kN
  

2 : 20.3 kN
  

3 : 50 kN
  

4 : 60.9 kN
  

คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 126 :

  
 
 จากรปู influence line ของแรงปฏกิริยิาที�ฐานรองรับ B ของคานดงัแสดงในรปูในชว่ง 0 < x < l มคีา่เทา่กบั

  (1/2l3) (3l2x - x3) ถา้กําหนดใหแ้รงหนึ�งหน่วยกระทําที� x = l/2 จงหาคา่แรงปฏกิริยิาที�จดุ B
  

1 :  -11/6
  

2 : 5/8
  

3 : 1/2
  

4 : 11/16
  

คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 127 :

  
จากรปู influence line ของแรงปฏกิริยิาที�ฐานรองรับ B ของคานดงัแสดงในรปู (x2/2L3) (3L- x) ถา้กําหนดใหแ้รงหนึ�งหน่วยกระทําที� x = L/2 จงหาคา่แรงปฏกิริยิา
ที�จดุ B

  

1 : 5/16
2 : 8/16
3 : 3/16
4 : 4/16
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

I. c. of RA

Ra = F. Ringo? down
= 500.406)

y
(1/223) EX- ×

>
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'
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ขอ้ที� 128 :

 รปูใดคอื influence line ของ RB
 

1 : 

2 : 
 

3 : 

4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 129 :

  
รปูใดคอื influence line ของ MB

 

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 130 :

  
ถา้พบวา่คา่ขนาดของพกิดัที�จดุ F ของแผนภาพ influence line ของโมเมนตท์ี�จดุ E มคีา่เทา่กบั 0.052 จงหาคา่โมเมนตท์ี�จดุ E ของคานที�มแีรงกระทําดงัรปู

  

  

1 : -52 kN
  

2 : 52 kN
  

3 : 104 kN
  

4 : -104 kN
  

 คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

T
moonmsroo Muller Breslau

-§w→nmÉ>usono7Z7lh
- 89mm n'amrwÉe→✓

919www.EFouonrosghfcs
-
ÑwÑwmrwÉwqJ
rotas>Sfo@Edo
indoors Found

5C
- Mn

Iso>Trifonov
Dorinda yÉrmrNÉouµ
@=P>Ñou9so→b (0--0)-

-
£ so>Fu mots ☒orihime's

ÉEoa9a→sE→%t
in
-%ÉoQñn9ofa⇒

wooden noons@bow
a-

cornEI anos ,onnosanrcs

909 )
# I. L .

Of ME
•

\ - 0,052

.

-

. ME =
11 - of>

I.e.
ÉIxµ£ F

= 1000 • C-0.052)

• in = -52
LN.vn

• W

- M

em



27/10/2561 สภาวศิวกร

http://www.coe.or.th/coe-2/main/coeHome.php?aMenu=701012&aSubj=75&aMajid=1 42/72

ขอ้ที� 131 :

 รปูใดคอื influence line ของ RA
 

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 132 :

  
รปูใดคอื influence line ของ ME

 

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 133 :

  
จากรปูคาน Statically indeterminate จงวางนํ�าหนักบรรทกุที�มกีารกระจายคงที� (uniformly distributed load) ที�ทําใหเ้กดิโมเมนตด์ดัที�จดุกึ�งกลางของชว่ง CD
มากสดุ

 

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 134 :
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 การวางนํ�าหนักบรรทกุในขอ้ใดที�ทําใหเ้กดิแรงเฉือนที�จดุ E มคีา่สงูสดุ
 

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 135 :

  
จากรปูคาน statically indeterminate จงวางนํ�าหนักบรรทกุจรที�มกีารกระจายคงที� (uniformly distributed live load) ที�ทําใหเ้กดิคา่สงูสดุของโมเมนตด์ดัที�จดุ D

 

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

เนื�อหาวชิา : 536 : Introduction to plastic analysis

ขอ้ที� 136 :
จงวเิคราะหห์านํ�าหนักบรรทกุประลยัของคานที�แสดงซึ�งรับนํ�าหนักแบบจดุที�ก ึ�งกลางชว่งคาน สมมตวิา่คานมรีปูตดัคงที�และโมเมนตพ์ลาสตกิของหนา้ตดัเทา่กบั
Mp

 

1 : 2Mp/L
2 : 3Mp/L
3 : 4Mp/L
4 : 6Mp/L
5 : 9Mp/L
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 137 :
คานชว่งเดยีวธรรมดา ABC ซึ�งมรีปูตดัสี�เหลี�ยมผนืผา้ขนาด b x h คงที�ตลอดความยาวดงัแสดงในรปู ถา้คานนี�ทําดว้ยวสัดเุหนยีวเนื�อเดยีวกนั มนํี�าหนักกระทําดงั
รปู จงวเิคราะหห์านํ�าหนักบรรทกุประลยัแบบจดุ

 

1 : 4My/L
2 : 8My/L
3 : 4Mp/L
4 : 8Mp/L
5 : 8Mp/27
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 138 :
ขอ้ใดไมใ่ชร่ปูแบบของเมคคานซิมึอสิระ(independent mechanisms)

I.2. of VE

* vÉ Joingofor

=
I. 2 . Of MD

07-zoo . Iown
z↳É I .L .@of>ou

Pat4 ^

*
Mplz

Mp

Mp
Mp - CIL/4) - Cmp123

-

'

. Pre - =L (Mp-1%-) = ⇐ • 3T¥ = 6Mph
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'
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1 : Beam Mechanisms
2 : Sway Mechanisms
3 : Gable Mechanisms
4 : Load Mechanisms
5 : Joint Mechanisms
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 139 :
คานดงัแสดงในรปู จงคํานวณหานํ�าหนักประลยัโดยวธิ ีplastic analysis

 

1 : MP/L
2 : 2MP/L
3 : 3MP/L
4 : 4MP/L
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 140 :
คานแบบ indeterminate ดงัรปู ตรงจดุใดบา้งที�มโีอกาสที�จะเกดิ plastic hinge

 

1 : A และ C
2 : A ,C และ D
3 : A , B, C และ D
4 : เฉพาะ A และ B
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 141 :
โครงสรา้งดงัรปู ตอ้งการจํานวนของ plastic hinge เทา่ไรจงึทําใหโ้ครงสรา้งไมเ่สถยีรภาพ

 

1 : 2
2 : 3
3 : 4
4 : 5
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 142 :
ขอ้ใดกลา่วถกูตอ้ง

1 : plastic hinge จะตา่งกบั hinge ธรรมดา ( real hinge ) ตรงที�มหีน่วยแรงดดัจนถงึจดุคลากตลอดหนา้ตดั แต ่hinge ธรรมดา คา่หน่วยแรงดดัจะเทา่กบัศนูย์
2 : ถกูทกุขอ้
3 : plastic hinge จะเกดิตรงจดุที�มคีา่โมเมนตด์ดัสงูสดุกอ่น หรอื บรเิวณฐานรองรับ และ บรเิวณที�นํ�าหนักกระทําเป็นจดุ
4 : plastic hinge จะเหมอืนกบั hinge ธรรมดา( real hinge ) ตรงที�มกีารเคลื�อนเชงิมมุได ้
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 143 :

independent mechanism IÉsolnI load
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1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 144 :
จากรปู คานเหล็กจะม ีplastic hinge เกดิขึ�นที�จดุใดกอ่น เมื�อแรง P มคีา่เพิ�มขึ�นอยา่งตอ่เนื�องจนทําใหเ้กดิ plastic hinge

 

1 : A
2 : B
3 : C
4 : A และ C
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 145 :
จากรปู โครงขอ้แข็งเหล็กจะม ีplastic hinge เกดิขึ�นกี�จดุ จงึทําใหเ้กดิ complete collapse mechanism

 

1 : 1
2 : 2
3 : 3
4 : 4
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 146 :
จากรปู เมื�อแรง P มคีา่เพิ�มขึ�นอยา่งตอ่เนื�อง โครงขอ้แข็งเหล็กจะม ีplastic hinge เกดิขึ�นกี�จดุ จงึทําใหเ้กดิ complete collapse mechanism

 

1 : 1
2 : 2
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*
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Mp

Mp
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3 : 3
4 : 4
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 147 :
การวเิคราะหแ์ละออกแบบโดยวธิพีลาสตคิ เหมาะกบัโครงสรา้งแบบใด

1 : โครงสรา้งไม ้
2 : โครงสรา้งเหล็ก
3 : โครงสรา้งคอนกรตีอดัแรง
4 : โครงสรา้งคอนกรตีเสรมิเหล็ก
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 148 :
ที�จดุหมนุพลาสตคิ (Plastic Hinge) จะมคีา่โมเมนตเ์ทา่ใด

1 : M = 0

2 : 

3 : 
4 : ไมม่คํีาตอบที�ถกู
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 149 :
โมดลูสัพลาสตคิ (Plastic Section Modulus ; Z) หาไดจ้าก

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 150 :
ขอ้ใดกลา่วไมถ่กูตอ้ง เกี�ยวกบัคา่ตวัประกอบรปูทรง (Shape Factor)

1 : Shape Factor = Z / S

2 : 
3 : Shape Factor คานรปูสี�เหลี�ยมผนืผา้ = 1.5
4 : คา่ Shape Factor มาก เป็นลกัษณะที�หนา้ตดัประหยดั (Economic Section)
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 151 :
โครงสรา้งดงัรปู ม ีPlastic Hinge กี�จดุ เมื�อเกดิการวบิตั ิ

 

1 : 1 จดุ
2 : 2 จดุ
3 : 3 จดุ
4 : 4 จดุ
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 152 :
หนา้ตดัชนดิใด ที�มคีา่ Shape Factor ใกลค้า่ 1 มากที�สดุ

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 153 :
คานเหล็กมรีปูตดัตนัสี�เหลี�ยมผนืผา้ดงัแสดง ถา้คานนี�มกํีาลงัจดุครากเทา่กบั fy กก./ซม.2 จงหากําลงัตา้นโมเมนตด์ดัพลาสตกิ (Mp) และอตัราสว่นระหวา่ง
Mp/My ซึ�งเรยีกวา่ shape factor โดยที� My หมายถงึกําลงัตา้นทานโมเมนตด์ดัที�จดุคราก

 

same8u%sEpÉ&aoxmIuons

Mp⇒ Plastic Moment

Mp 12 - 6g ; 2 = Mp/by
987arks Ñu

My 1s = 6g ; s = Mykey
oh shape Factor internsvnaaE→%

• • 20,0 13 of> nacho M
-

Fogo
E) Innards Mt nfonfa

shape factor = 1.7
1.5
2

1.12



27/10/2561 สภาวศิวกร

http://www.coe.or.th/coe-2/main/coeHome.php?aMenu=701012&aSubj=75&aMajid=1 47/72

1 : Mp = fybh2/6, shape factor = 1.50

2 : Mp = fybh2/4, shape factor = 1.70

3 : Mp = fybh2/6, shape factor = 1.70

4 : Mp = fybh2/4, shape factor = 1.50
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 154 :
คานเหล็กมรีปูตดัตนัสี�เหลี�ยมขนมเปียกปนูดงัแสดง คานนี�มโีมดลูสัพลาสตกิ (Zx) และ shape factor เทา่ไร

 

1 : Zx = bh2/10, shape factor = 2

2 : Zx = bh2/12, shape factor = 1.70

3 : Zx = bh2/12, shape factor = 2

4 : Zx = bh2/11, shape factor = 1.90
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 155 :
คานเหล็กรปูพรรณมปีลายสองขา้งเป็นแบบยดึแน่น (fixed end) ยาวทั �งหมดเทา่กบั L รับนํ�าหนักแบบจดุเทา่กบั P ที�ระยะ L/3 จากจดุ A ถา้คานนี�รับโมเมนตด์ดั
พลาสตกิไดเ้ทา่กบั Mp จงลําดบัการเกดิ plastic hinge ของคานที�กอ่ใหเ้กดิกลไกวบิตั ิ(mechanism) ของคาน

 

1 : B --> A --> C
2 : B --> C --> A
3 : A --> B --> C
4 : A --> C --> B
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 156 :
ถา้โครงสรา้งมดีกีรขีองอนิดเีทอรม์เินท = DI โครงสรา้งนั�นจะวบิตัแิบบ complete collapse mechanism ตอ่เมื�อมจํีานวนของ plastic hinge เทา่กบั

1 : DI

shape factor = 1.5 , Mp --Cbh%Dfy
$88s : onionoh 1.5 in-Is

Too shape factor - 3- = 1.5 → I
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2 : DI+1
3 : DI+2
4 : DI+3
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 157 :
ในการวเิคราะหโ์ครงสรา้ง ดงัรปู โดยวธิพีลาสตกิเพื�อหาแรงประลยั จะเห็นวา่ เพื�อใหเ้กดิเมคคานซิมึ ดงันั�น ตอ้งการจํานวนจดุหมนุพลาสตกิ (plastic hinge) อยา่ง
นอ้ยเทา่กบั

 

1 : 1 จดุ
2 : 2 จดุ
3 : 3 จดุ
4 : 4 จดุ
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 158 :
ในการวเิคราะหโ์ครงสรา้ง ดงัรปู โดยวธิพีลาสตกิเพื�อหาแรงประลยั จะเห็นวา่ เมคคานซิมึอสิระ (independent mechanism) สําหรับโครงสรา้งนี�มทีั �งสิ�น เทา่กบั

 

1 : 1 แบบ
2 : 2 แบบ
3 : 3 แบบ
4 : 4 แบบ
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 159 :
ในการวเิคราะหโ์ครงสรา้ง ดงัรปู โดยวธิพีลาสตกิเพื�อหาแรงประลยั จะเห็นวา่ เพื�อใหเ้กดิเมคคานซิมึ ดงันั�น ตอ้งการจํานวนจดุหมนุพลาสตกิ (plastic hinge) อยา่ง
นอ้ยเทา่กบั

 

1 : 1 จดุ
2 : 2 จดุ
3 : 3 จดุ
4 : 4 จดุ
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 160 :
ในการวเิคราะหโ์ครงสรา้ง ดงัรปู โดยวธิพีลาสตกิเพื�อหาแรงประลยั จะเห็นวา่ เมคคานซิมึอสิระ (independent mechanism) สําหรับโครงสรา้งนี�มทีั �งสิ�น เทา่กบั

 

1 : 1 แบบ
2 : 2 แบบ
3 : 3 แบบ
4 : 4 แบบ
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 161 :
ในการวเิคราะหโ์ครงสรา้ง ดงัรปู โดยวธิพีลาสตกิเพื�อหาแรงประลยั จะเห็นวา่ เพื�อใหเ้กดิเมคคานซิมึ ดงันั�น ตอ้งการจํานวนจดุหมนุพลาสตกิ (plastic hinge) อยา่ง
นอ้ยเทา่กบั
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1 : 1 จดุ
2 : 2 จดุ
3 : 3 จดุ
4 : 4 จดุ
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 162 :
ในการวเิคราะหโ์ครงสรา้ง ดงัรปู โดยวธิพีลาสตกิเพื�อหาแรงประลยั จะเห็นวา่ เมคคานซิมึอสิระ (independent mechanism) สําหรับโครงสรา้งนี�มทีั �งสิ�น เทา่กบั

 

1 : 1 แบบ
2 : 2 แบบ
3 : 3 แบบ
4 : 4 แบบ
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 163 :
ในการวเิคราะหโ์ครงสรา้ง ดงัรปู โดยวธิพีลาสตกิเพื�อหาแรงประลยั จะเห็นวา่ เพื�อใหเ้กดิเมคคานซิมึ ดงันั�น ตอ้งการจํานวนจดุหมนุพลาสตกิ (plastic hinge) อยา่ง
นอ้ยเทา่กบั

 

1 : 1 จดุ
2 : 2 จดุ
3 : 3 จดุ
4 : 4 จดุ
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 164 :

� � � �

oatpbtoeu = DI -11

← (4-3)+1
← ←

+T - 2

Pinto anaplastic hinge• • •

← ←
T T

independent mechanism = in -DI
← 3 -CA-33--2

odpÑoU- DI -11
= 24-33+1

a- I→
, +

←
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ในการวเิคราะหโ์ครงสรา้ง ดงัรปู โดยวธิพีลาสตกิเพื�อหาแรงประลยั จะเห็นวา่ เมคคานซิมึอสิระ (independent mechanism) สําหรับโครงสรา้งนี�มทีั �งสิ�น เทา่กบั
 

1 : 1 แบบ
2 : 2 แบบ
3 : 3 แบบ
4 : 4 แบบ
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 165 :
จงใชว้ธิพีลาสตกิหาคา่แรงประลยัสําหรับโครงสรา้งที�รับนํ�าหนัก ดงัรปู สมมตคิานมหีนา้ตดัคงที�และโมเมนตด์ดัพลาสตกิมคีา่เทา่กบั MP 

 

1 : 3MP/2L
2 : 3MP/L
3 : 4MP/L
4 : 6MP/L
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 166 :
จงใชว้ธิพีลาสตกิหาคา่แรงประลยัสําหรับโครงสรา้งที�รับนํ�าหนัก ดงัรปู สมมตคิานมหีนา้ตดัคงที�และโมเมนตด์ดัพลาสตกิมคีา่เทา่กบั MP 

 

1 : 3MP/4L
2 : 18MP/5L
3 : 3MP/2L
4 : 7MP/4L
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 167 :
จากรปู คานเหล็กจะม ีplastic hinge เกดิขึ�นที�จดุใดกอ่น เมื�อแรง P มคีา่เพิ�มขึ�นอยา่งตอ่เนื�องจนทําใหเ้กดิ plastic hinge

 

1 : a
2 : b
3 : a และ b
4 : พรอ้มกนัทกุจดุ
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 168 :
จากรปู คานเหล็กจะม ีplastic hinge เกดิขึ�นกี�จดุ จงึทําใหเ้กดิ complete collapse mechanism และมลํีาดบัการเกดิ plastic hinge อยา่งไร
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1 : จดุเดยีวคอืจดุ a
2 : จดุเดยีวคอืจดุ b
3 : สองจดุ โดยเริ�มจาก a กอ่นและตามดว้ย b
4 : สองจดุ โดยเริ�มจาก b กอ่นและตามดว้ย a
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 169 :

 
คานชว่งเดี�ยว AC ที�มปีลายยดึแผน่ทั �งสองขา้ง กาํหนดใหค้านมกีาํลงัดดัเทา่กบั Mp และมแีรงตามขวาง P กระทาํที�จดุ B ซึ�งมรีะยะ L/3 จากปลาย A จงหา

แรง P ที�ทาํใหค้านวบิตัแิบบพลาสตกิ

1 :  5 M
P
/L

2 :  6 M
P
/L

3 :  9 M
P
/L

4 :  8 M
P
/L

คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 170 :

 
จงวเิคราะหค์า่แรง P ที�ทาํใหโ้ครงสรา้งตามรปูวบิตัแิบบพลาสตกิ ถา้กาํลงัดดัขององคอ์าคารเทา่กบั M

p

 

1 : M
P
 /L

2 : 2M
P
 /L

3 : 3M
P
 /L

4 : 5M
P
 /L

คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 171 :

 
โครงขอ้แขง็ดงัรปู มแีรง P และ Q กระทาํที�จดุต่อ B และ E จงหาจาํนวนรปูแบบการวบิตัแิบบพลาสตกิของโครงสรา้งนี�

1 : 3
2 : 2
3 : 1
4 : 4
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 172 :

 
โครงขอ้แขง็ดงัรปู มแีรง P กระทาํที�จดุ B และ 0.5Pกระทาํที�จดุ C กาํหนดหน้าตดัคานมกีาํลงัดดั Mp จงหาแรง P ที�ทาํใหโ้ครงสรา้งวบิตัแิบบพลาสตกิ

1 :  3 Mp/L

2 :  Mp/L
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3 : 1.5 Mp/L

4 : 2 Mp/L

คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 173 :
 ชิ�นส่วนที�มีหนา้ตดัดงัแสดงในรูป ตอ้งรับ pure bending โดย X-X คือแนวเสน้ที�แบ่ง tension-compression zone ของหนา้ตดัขณะยงัอยูใ่นช่วง linear elastic
ถา้เพิ�มโมเมนตด์ดัใหม้ากขึ�นจนหนา้ตดัอยูใ่นสภาวะ fully plastic ตาํแหน่งของแนวเสน้ที�แบ่ง tension-compression zone ของหนา้ตดั จะเป็นดงันี�

1 :  จะอยูใ่นแนวราบ แต่อยูใ่ตต้าํแหน่ง centroid ของหนา้ตดั
2 :  จะอยูใ่นแนวราบ แต่อยูเ่หนือตาํแหน่ง centroid ของหนา้ตดั
3 :  จะยงัอยูใ่นแนวราบ และยงัคงผา่น centroid ของหนา้ตดั
4 :  จะอยูใ่นแนวดิ�งและยงัคงผา่น centroid ของหนา้ตดั
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 174 :
 คานเหลก็หนา้ตดัคงที�และมีค่า plastic moment เท่ากบั MP ตอ้งรับแรงหนึ�งแรง ดงัแสดงในรูป (Fig.a) จากการวเิคราะห์ พบวา่เมื�อเพิ�มขนาดแรง ใหม้ากขึ�นเรื�อย ๆ
plastic hinges จะเกิดขึ�นที� B, D, A ตามลาํดบั จงหาขนาดของแรงปฏิกิริยาแนวดิ�งที� B ขณะที� plastic hinge ไดเ้ริ�มเกิดขึ�นที� D (Fig.b)

1 :  

2 :  

3 :  
4 :  ไม่มีคาํตอบที�ใหค่้าที�ถูกตอ้ง
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 175 :
 โดยปรกติโครงข้อแข็ง Gable Frame ชว่งเดียวชั �นเดียว ดงัแสดงในรูป อาจเกิดกลไกเอกเทศ (Independent Mechanism) ได้ 2 แบบ คือ

1 : Joint Mechanism และ Sway Mechanism
2 : Gable Mechanism และ Joint Mechanism
3 : Beam Mechanism และ Joint Mechanism
4 : Beam Mechanism และ Sway Mechanism
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 176 :
จากรปูสมมตใิหค้านมหีนา้ตดัเป็นรปูสี�เหลี�ยมผนืผา้ (bxh) โมเมนตพ์ลาสตกิของคานจะมคีา่เพิ�มขึ�นกี�เทา่ หากวสัดมุกํีาลงั fy เพิ�มขึ�น 2 เทา่

 

  

1 : 1.5 เทา่
  

2 : 2 เทา่
  

3 : 3 เทา่
  

4 : 4 เทา่
 คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 177 :
จากรปูสมมตใิหค้านมหีนา้ตดัเป็นรปูสี�เหลี�ยมผนืผา้ (bxh) นํ�าหนักบรรทกุประลยัของคาน Pc ตามวธิพีลาสตกิจะมคีา่เพิ�มขึ�นกี�เทา่ หากคานมคีวามกวา้งเพิ�มขึ�นเป็น
2 เทา่ (2b)
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1 : 1.5 เทา่
2 : 2 เทา่
3 : 3 เทา่
4 : 4 เทา่
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 178 :
จากรปูสมมตใิหค้านมหีนา้ตดัเป็นรปูสี�เหลี�ยมผนืผา้ (bxh) นํ�าหนักบรรทกุประลยัของคาน Pc ตามวธิพีลาสตกิจะมคีา่เพิ�มขึ�นกี�เทา่ หากคานมคีวามลกึเพิ�มขึ�นเป็น 2 เทา่ (2h)

 

  
 

1 : 1.5 เทา่
  

2 : 2 เทา่
  

3 : 3 เทา่
  

4 : 4 เทา่
 คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 179 :
จากรปูสมมตใิหค้านมหีนา้ตดัเป็นรปูสี�เหลี�ยมผนืผา้ (bxh) นํ�าหนักบรรทกุประลยัของคาน Pc ตามวธิพีลาสตกิจะมคีา่ลดลงกี�เทา่ หากคานมคีวามยาวเพิ�มขึ�นเป็น 2 เทา่ (2L)

 

  
 

1 : 1.5 เทา่
  

2 : 2 เทา่
  

3 : 3 เทา่
  

4 : 4 เทา่
 คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 180 :
ขอ้ใดกลา่วถกูสําหรับวธิกีารวเิคราะหแ์บบพลาสตกิสําหรับหนา้ตดัสี�เหลี�ยมผนืผา้

  

1 : My =fybh2/4
  

2 : Mp =fybh2/6
  

3 : Shape factor = Mp/My = 2.0
  

4 : ไมม่ขีอ้ใดกลา่วถกู
 คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

เนื�อหาวชิา : 537 : Approximate analysis

ขอ้ที� 181 :
โครงขอ้แข็งดงัรปู หากวเิคราะหโ์ดยวธิ ีPortal method จะไดค้า่โมเมนตด์ดัที�ก ึ�งกลางความสงูของเสา AB และ CD เทา่ใด
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3 : P
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4 : 2P
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 182 :
โครงขอ้แข็งดงัรปู หากวเิคราะหโ์ดยวธิ ีPortal method คา่แรงเฉือนที�ก ึ�งกลางความสงูของเสา AB และ CD มคีา่เทา่ใด

 

1 : 0
2 : P/2
3 : P
4 : 2P
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 183 :
โครงขอ้แข็งดงัรปู หากวเิคราะหโ์ดยวธิ ีPortal method คา่โมเมนตด์ดัที�เกดิที�จดุตอ่ B และ C มคีา่เทา่ใด 

 

1 : 0
2 : P/2
3 : P
4 : 2P
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 184 :
ในการวเิคราะหโ์ครงสรา้งแบบประมาณ (Approximate Analysis) Internal hinges สามารถใสไ่ดท้ั �งหมดกี�จดุ

 

1 : 1
2 : 2
3 : 4
4 : 6
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 185 :
การวเิคราะหค์านปลายยดึแน่นกบัเสาโดยวธิปีระมาณ มนํี�าหนักแผส่มํ�าเสมอกระทําในแนวดิ�งตลอดความยาวคาน โดยทั�วไปจะกําหนดจดุดดักลบัของคานอยู่
ณ.ตําแหน่งใดของคาน

1 : 0.1 ของความยาวคาน
2 : 0.3 ของความยาวคาน
3 : 0.5 ของความยาวคาน
4 : 0.4 ของความยาวคาน
5 : 0.11 ของความยาวคาน
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 186 :
จดุดดักลบัของคานหรอืเสาในการวเิคราะหโ์ครงสรา้งแบบประมาณ จะมสีภาพใกลเ้คยีงไดก้บัคณุสมบตัขิอ้ใด

1 : ตําแหน่งนั�นมสีภาพเป็น Hinge
2 : ตําแหน่งนั�นมโีมเมนตส์งูสดุ
3 : ตําแหน่งนั�นมคีา่แรงเฉือนในแนวดิ�งเทา่กบัศนูย์
4 : ตําแหน่งนั�นมคีา่แรงเฉือนในแนวนอนเทา่กบัศนูย์
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คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 187 :
คําตอบขอ้ใดเป็นสมมตฐิานของการวเิคราะหโ์ครงสรา้งแบบประมาณโดยวธิ ีPortal

1 : จดุดดักลบัอยูท่ี�ระยะ 0.1 ของความยาวเสาแตล่ะชั �น
2 : จดุดดักลบัอยูท่ี�ระยะ 0.1 ของความยาวคาน
3 : จดุดดักลบัอยูท่ี�ระยะ 0.5 ของความยาวเสาแตล่ะชั �น
4 : เสาตน้รมินอกรับแรงเฉือนเป็นสองเทา่ของเสาตน้ใน
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 188 :
จากรปู ถา้ใช ้portal method วเิคราะหโ์ครงขอ้แข็ง ซึ�งมคีา่ EI คงที�ทกุชิ�นสว่น โมเมนตส์งูสดุที�เกดิขึ�นบนโครงขอ้แข็งอยูใ่นรปูใด

 

1 : Ph
2 : Ph/2
3 : Ph/3
4 : Ph/4
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 189 :
จากรปู ถา้ใช ้approximate analysis วเิคราะหโ์ครงขอ้แข็ง ซึ�งมคีา่ EI คงที�ทกุชิ�นสว่น สมการโมเมนตส์งูสดุที�เกดิขึ�นบนโครงขอ้แข็งอยูใ่นรปูใด

 

1 : Ph
2 : Ph/2
3 : Ph/3
4 : Ph/4
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 190 :
จากรปู จงใชว้ธิ ีportal วเิคราะหโ์ครงขอ้แข็ง ซึ�งมคีา่ EI คงที�ทกุชิ�นสว่น ในการหาคา่แรงปฏกิริยิาที�จดุรองรับ C

 

1 : 5 kN
2 : 10 kN
3 : 5 kN, 2.25 kN-m
4 : 10 kN, 2.25 kN-m
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 191 :
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จากรปู จงใชว้ธิ ีportal วเิคราะหโ์ครงขอ้แข็ง ซึ�งมคีา่ EI คงที�ทกุชิ�นสว่น ในการหาคา่แรงปฏกิริยิาที�จดุรองรับ A
 

1 : 5 kN
2 : 10 kN
3 : 5 kN, 2.25 kN-m
4 : 10 kN, 2.25 kN-m
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 192 :
ในการทํา approximate analysis โครงขอ้แข็งซึ�งมคีา่ EI คงที�ทกุชิ�นสว่น ดงัรปู เราจะตอ้งสมมตเิงื�อนไขชว่ยในการวเิคราะหเ์พื�อทําโครงขอ้แข็งใหเ้ป็นโครงสรา้ง
statically determinate กี�ขอ้

 

1 : 6
2 : 9
3 : 10
4 : 12
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 193 :
โครงถกัดงัรปู จงใชว้ธิปีระมาณในการวเิคราะห ์(Approximate Analysis) ถา้ชิ�นสว่นหมายเลข 5 และ 6 มหีนา้ตดัที�ชะลดูมาก ชิ�นสว่นใดรับแรงอดัจะไมส่ามารถรับ
ได ้แตส่ามารถรับแรงดงึได ้ชิ�นสว่นหมายเลข 1 รับแรงเทา่ใด

 

1 : รับแรงดงึ 3.53 ตนั
2 : รับแรงอดั 3.53 ตนั
3 : รับแรงอดั 7.07 ตนั
4 : ไมม่คํีาตอบที�ถกู
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 194 :
จากรปู ถา้ใช ้approximate analysis วเิคราะหโ์ครงขอ้แข็ง ซึ�งมคีา่ EI คงที�ทกุชิ�นสว่น โมเมนตส์งูสดุจะเกดิขึ�นบนโครงขอ้แข็งที�จดุใด
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1 : จดุ A และ D
2 : จดุ B และ C
3 : จดุ A
4 : จดุ A B C และ D
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 195 :
จากรปู ถา้ใช ้approximate analysis วเิคราะหโ์ครงขอ้แข็ง ซึ�งมคีา่ EI คงที�ทกุชิ�นสว่น โมเมนตส์งูสดุจะเกดิขึ�นบนโครงขอ้แข็งที�จดุใด และอยูใ่นรปูใด

 

1 : Ph/2 ที�จดุ B
2 : Ph/2 ที�จดุ B และจดุ C
3 : Ph/4 ที�จดุ B
4 : Ph/4 ที�จดุ B และจดุ C
5 : Ph/3 ที�จดุ B
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 196 :
จากรปู จงใชว้ธิ ีportal วเิคราะหโ์ครงขอ้แข็ง ซึ�งมคีา่ EI คงที�ทกุชิ�นสว่น จากนั�น จงหาอตัราสว่นแรงปฏกิริยิาที�จดุรองรับ C ตอ่แรงปฏกิริยิาที�จดุรองรับ A

 

1 : 1.5
2 : 2.0
3 : 2.5
4 : 3.0
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 197 :
จากรปู จงใชว้ธิ ีportal วเิคราะหโ์ครงขอ้แข็ง ซึ�งมคีา่ EI คงที�ทกุชิ�นสว่น จงหาอตัราสว่นของโมเมนตป์ฏกิริยิาที�จดุรองรับ C ตอ่โมเมนตป์ฏกิริยิาที�จดุรองรับ A

 

1 : 0.5
2 : 0.75
3 : 1.25
4 : ไมม่คํีาตอบที�ถกูตอ้ง
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 198 :
ในการทํา approximate analysis โครงขอ้แข็งซึ�งมคีา่ EI คงที�ทกุชิ�นสว่น ดงัรปู เราจะตอ้งตั �งสมมตุฐิานชว่ยในการวเิคราะหเ์พื�อทําโครงขอ้แข็งใหเ้ป็นโครงสรา้ง
statically determinate กี�ขอ้
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1 : 6
2 : 9
3 : 10
4 : 12
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 199 :

 
จากการวเิคราะห์โครงสร้างที�แสดงในรูปโดยวธีิ portal method, เสาที�มีค่าโมเมนตด์ดัสูงสุด คือ

1 :  เสา ED รับโมเมนตด์ดัสูงสุดเท่ากบั 18 kN-m
2 :  เสา EF รับโมเมนตด์ดัสูงสุดเท่ากบั 24 kN-m
3 :  เสา AB รับโมเมนตด์ดัสูงสุดเท่ากบั 28 kN-m
4 :  เสา HJ รับโมเมนตด์ดัสูงสุดเท่ากบั 24 kN-m
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 200 :

จากการวเิคราะห์โครงสร้างที�แสดงในรูป โดยวธีิ portal method, คานที�มีค่าโมเมนตด์ดัสูงสุด คือ

1 : คาน BE รับโมเมนตด์ดัสูงสุดเท่ากบั 16 kN-m
2 : คาน FJ รับโมเมนตด์ดัสูงสุดเท่ากบั 18 kN-m
3 : คาน EH รับโมเมนตด์ดัสูงสุดเท่ากบั 24 kN-m
4 : คาน BE รับโมเมนตด์ดัสูงสุดเท่ากบั 20 kN-m
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 201 :
 
ในการวิเคราะห์โครงสร้างแบบประมาณ (Approximate Analysis) โดยวิธีพอร์ทอลของโครง
ข้อแข็งดงัแสดงในรูป จะได้คา่แรงเฉือนที�กึ�งกลางชิ �นสว่น CE และ DF เทา่กบั

1 :  0.25P
2 :  0.5P
3 :  P
4 :  2P
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 202 :
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โครงขอ้แข็งดงัรปู หากวเิคราะหโ์ดยวธิ ีPortal method จะไดค้า่แรงตามแนวแกนในเสา CD เทา่ใด
 

  

1 : 0
  

2 : 0.2P
  

3 : 0.4P
  

4 : 0.5P
 คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 203 :
โครงขอ้แข็งดงัรปูหากวเิคราะหด์ว้ยวธิ ีPortal Method จะไดค้า่แรงตามแนวแกนในเสาเหนอืฐานรองรับ C เทา่ใด

  

  
 

1 : 8
  

2 : 10
  

3 : 12
  

4 : 14
 คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

เนื�อหาวชิา : 538 : Introduction to matrix structural analysis

ขอ้ที� 204 :
ขอ้ใดกลา่วเกี�ยวกบัการวเิคราะหโ์ครงสรา้งดว้ยวธิเีมทรกิซ(์Matrix Methods in Structural Analysis) ไมถ่กูตอ้ง

1 : นยิมใชค้อมพวิเตอรเ์พื�อชว่ยคํานวณ
2 : เหมาะกบัโครงสรา้งที�มดีกีรขีองอนิดเีทอรม์เินทสงูๆหรอืมแีรงกระทําภายนอกหลายจดุ
3 : วเิคราะหโ์ครงสรา้งที�มนํี�าหนักเนื�องจากอณุหภมูไิด ้
4 : วเิคราะหโ์ครงสรา้งประกอบ(Composite structures)ได ้
5 : ไมส่ามารถวเิคราะหโ์ครงสรา้งที�เป็นดเีทอรม์เินท
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 5

ขอ้ที� 205 :
ในการวเิคราะหโ์ครงสรา้ง Frame ดว้ยวธิ ีMatrix Analysis คา่ Property ใดที�แปรผกผันกบัความแข็งแรงของชิ�นสว่น (Element Stiffness)

1 : E (Elastic Modulus)
2 : I (Moment of Inertia)
3 : A (Area)
4 : L (Length)
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 206 :
ในวชิา Structural Analysis โครงขอ้แข็ง (rigid frame) ที�อยูใ่น 3 มติ ิแตล่ะ node ของโครงขอ้แข็งจะมจํีานวน degree of freedoms ไดม้ากที�สดุกี�คา่

1 : 2
2 : 3
3 : 4
4 : 5
5 : 6
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 5

ขอ้ที� 207 :
ในวชิา Structural Analysis โครงถกั (truss) ที�อยูใ่น 3 มติ ิแตล่ะ node ของโครงถกัจะมจํีานวน degree of freedoms ไดม้ากที�สดุกี�คา่

1 : 2
2 : 3

Mj.ir
- the

_
f- Iz V - Pz
M - P M - P 68068dm- roofw£8dsou

PIZ
-5

0,0102 Sr - o d -7

.

"

. Sue -I, = - 0.4T
4

SLD

? V- 514 r- 51g

5 →. . t.at .

.
. Tat . .

•

ME5/2 ME512
t

•

VE 5/4
•

Ve 1014
.
V- 514

ME 5/2 M - 1012 M -5/2
SE - 5-

V- 5 V- 5 4
13 . 9.1 41

* M -_ 10 MELO

•
V- 1514

•
1- 3014

•
V - 95/4

M- 1512 ME 15 M£9512

Se- I -5

191 1/1 11,
E
- 6.25

I ,a→=5%I9asosfxHuoImofIibq Has
11000610521 us

Element stiffness of@ssTIroooGa/a→an£sbb
9

pls KELI , KELI
-

'

a
017 no >arrow adopts inbounds

Ia
* as

A
•

→&



27/10/2561 สภาวศิวกร

http://www.coe.or.th/coe-2/main/coeHome.php?aMenu=701012&aSubj=75&aMajid=1 60/72

3 : 4
4 : 5
5 : 6
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 208 :
ขอ้ใดตอ่ไปนี�ถกูนํามาใชใ้นการหา member global stiffness matrix [k] ในวธิ ีmatrix displacement method

1 : equilibrium equation, compatibility condition, และ consistent deformation
2 : equilibrium equation, compatibility condition, และ force-displacement relationship
3 : equilibrium equation, consistent deformation, และ force-displacement relationship
4 : compatibility condition, force-displacement relationship, และ consistent deformation
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 209 :
จากรปู ในการวเิคราะหโ์ครงขอ้หมนุโดยวธิ ีmatrix displacement method นั�น global structure stiffness matrix [K] ของโครงขอ้หมนุจะมขีนาดเทา่ใด

 

1 : 4x4
2 : 6x6
3 : 8x8
4 : 10x10
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 210 :
จากรปู ในการวเิคราะหโ์ครงขอ้หมนุโดยวธิ ีmatrix displacement method นั�น เราจะตอ้งทําการ inverse matrix ขนาดเทา่ใด เพื�อใหไ้ดค้า่การเปลี�ยนตําแหน่งที�
node ของโครงขอ้หมนุ

 

1 : 2x2
2 : 3x3
3 : 4x4
4 : 5x5
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 211 :
จากรปู ในการวเิคราะหโ์ครงขอ้แข็งโดยวธิ ีmatrix displacement method นั�น global structure stiffness matrix ของโครงขอ้แข็งจะมขีนาดเทา่ใด

 

1 : 3x3
2 : 4x4
3 : 6x6
4 : 9x9
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 212 :
จากรปู ในการวเิคราะหโ์ครงขอ้แข็งโดยวธิ ีmatrix displacement method นั�น เราจะตอ้งทําการ inverse matrix ขนาดเทา่ใด เพื�อใหไ้ดค้า่การเปลี�ยนตําแหน่งที�
node ของโครงขอ้แข็งที�ไมท่ราบคา่

 

consistent deformation@6%88 force method
- r

Bronson Dobson braless a

member global stiffness matrix

Is InnerasonteuoycsasGresham

1.÷±
.

→

dado Throw Inverse Matrix
•

dyto sad>nduoinwoesdfalnorua's
dato

dato

<

'

.mn Inverse Matrix

drink 494

✓ r
Bronson Dobson 6702K£>
member global stiffness matrix

ya
µr⇒£8mF%er% advisor 6×6

AT#
⇒→

↳
⇒

-

dato
d- to

.

'

.
armor inverse matrix

dy#o
° • dy to

orzto
M¥0 photo 66



27/10/2561 สภาวศิวกร

http://www.coe.or.th/coe-2/main/coeHome.php?aMenu=701012&aSubj=75&aMajid=1 61/72

1 : 4x4
2 : 6x6
3 : 8x8
4 : 10x10
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 213 :
โครงถกัดงัรปู มคีา่ Degree of Indeterminacy เทา่ใด

 

1 : Statically Determinate

2 : 

3 : 
4 : ไมม่คํีาตอบที�ถกู
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 214 :
โครงถกัดงัรปู มจํีานวน displacement degree of freedom ของระบบเทา่ใด

 

1 : 2
2 : 4
3 : 8
4 : ไมม่คํีาตอบที�ถกู
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 215 :
คานดงัรปู มคีา่ Degree of Indeterminacy เทา่ใด

 

1 : 

2 : 

3 : 
4 : ไมม่คํีาตอบที�ถกู
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 216 :
คานดงัรปู ถา้ไมม่กีารยดืหดความยาวของทกุชิ�นสว่น จะมจํีานวน displacement degree of freedom ของระบบมคีา่เทา่ใด

1 : 8
2 : ไมม่คํีาตอบที�ถกู
3 : 2
4 : 4
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3
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ขอ้ที� 217 :
 

1 : 

2 : 

3 : 
4 : ไมม่คํีาตอบที�ถกู
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 218 :
โครงขอ้แข็งดงัรปู มคีา่ Degree of Indeterminacy เทา่ใด

 

1 : 

2 : 

3 : 
4 : ไมม่คํีาตอบที�ถกู
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 219 :
โดยใชว้ธิ ีMatrix Force ให ้คํานวณหา โมเมนตท์ี�ปลาย ของ element ในโครงสรา้งตอ่ไปนี� ใหต้อบอยูใ่นรปู 

 

1 : [-2 2 -2 0 0 0]
2 : [6 -3 3 -1.5 1.5 0]
3 : [56.2 72.4 -72.4 -64.0 64.0 0]
4 : [-39.6 -20.4 20.4 30.0 30.0 0]
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 220 :
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1 : 

2 : 

3 : 
4 : ไมม่คํีาตอบที�ถกู
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 221 :
โครงขอ้แข็งดงัรปู ถา้ไมม่กีารยดืหดความยาวของทกุชิ�นสว่น จะมจํีานวน displacement degree of freedom ของระบบมคีา่เทา่ใด

 

1 : 2
2 : 3
3 : ไมม่คํีาตอบที�ถกู
4 : 1
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 222 :
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2 : 

3 : 
4 : ไมม่คํีาตอบที�ถกู
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 223 :
โครงขอ้แข็งดงัรปู มคีา่ Degree of Indeterminate เทา่ใด

 

1 : 

2 : 

3 : 
4 : ไมม่คํีาตอบที�ถกู
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 224 :
 

1 : 

2 : 

3 : 
4 : ไมม่คํีาตอบที�ถกู
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 225 :
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โครงแข็งดงัรปู ถา้ไมม่กีารยดืหดตวัของความยาวทกุชิ�นสว่น จะมจํีานวน displacement degree of freedom ของระบบมคีา่เทา่ใด
 

1 : 1
2 : 2
3 : 3
4 : ไมม่คํีาตอบที�ถกู
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 226 :
 

1 : 

2 : 

3 : 
4 : ไมม่คํีาตอบที�ถกู
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 227 :
ในวชิา Structural Analysis โครงขอ้แข็ง (rigid frame) ที�อยูใ่น 3 มติ ิหนึ�งชิ�นสว่นโครงขอ้แข็งจะมจํีานวน degree of freedoms ไดม้ากที�สดุกี�คา่

1 : 3
2 : 6
3 : 9
4 : 12
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 228 :
ในวชิา Structural Analysis โครงถกั (truss) ที�อยูใ่น 3 มติ ิหนึ�งชิ�นสว่นโครงถกัจะมจํีานวน degree of freedoms ไดม้ากที�สดุกี�คา่

1 : 3
2 : 4
3 : 6
4 : 9
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 229 :
จากรปู ในการวเิคราะหค์านโดยใช ้matrix structural analysis คานดงักลา่วม ีdegree of freedoms ที�ถกูยดึรั �ง (constrained degree of freedoms) ไดม้ากที�สดุกี�คา่

 

1 : 2
2 : 3
3 : 4
4 : 5
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 230 :
จากรปู ในการวเิคราะหค์านโดยวธิ ีmatrix displacement method นั�น global structure stiffness matrix [K] ของคานจะมขีนาดเทา่ใด

 

1 : 2x2
2 : 6x6
3 : 8x8
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4 : 10x10
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 231 :
จากรปู ในการวเิคราะหโ์ครงขอ้หมนุโดยวธิ ีmatrix displacement method นั�น เราจะตอ้งทําการ inverse matrix ขนาดเทา่ใด เพื�อใหไ้ดค้า่การเปลี�ยนตําแหน่งที�
node ของโครงขอ้หมนุ

 

1 : 3x3
2 : 4x4
3 : 5x5
4 : 6x6
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 232 :
จากรปู ในการวเิคราะหโ์ครงขอ้แข็งโดยวธิ ีmatrix displacement method นั�น global structure stiffness matrix ของโครงขอ้แข็งจะมขีนาดเทา่ใด

 

1 : 3x3
2 : 4x4
3 : 6x6
4 : 9x9
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 233 :
จากรปู ในการวเิคราะหโ์ครงขอ้แข็งโดยวธิ ีmatrix displacement method นั�น เราจะตอ้งทําการ inverse matrix ขนาดเทา่ใด เพื�อใหไ้ดค้า่การเปลี�ยนตําแหน่งที�
node ของโครงขอ้แข็งที�ไมท่ราบคา่

 

1 : 2x2
2 : 3x3
3 : 4x4
4 : 6x6
5 : 9x9
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 234 :

 
จงหา DOF ของโครงขอ้แขง็ในกรณทีี�วเิคราะหต์ามวธิ ีmatrix stiffness method

1 : 10
2 : 8
3 : 3
4 : 6
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 235 :
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 L = 5m

 A = 800 cm2
 I = 105 cm4

 E = 2x106 kg/cm2
 

 

 

 
 

คา่ K11 ของโครงขอ้แข็งในรปูมคีา่เทา่กบั
 

 

1 : 
 3284.32

  
2 : 4284.32

  
3 : 1284.32

  
4 : 9548.32

 คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 236 :
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  คา่ K21 ของโครงขอ้แข็งในรปูมคีา่เทา่กบั

 

1 : 
 954.24

  
2 : -954.24

  
3 : 1954.24

  
4 : -1954.24

  
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 237 :

  
คา่ K11 ของโครงขอ้แข็งในรปูมคีา่เทา่กบั

 

1 : 3.333EI
  

2 : 4.333EI
  

3 : 5.333EI
  

4 : 6.333EI
 คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 238 :
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 คา่ K23 ของโครงขอ้แข็งในรปูมคีา่เทา่กบั
 

1 : 0
  

2 : 4EI/3
  

3 : EI
  

4 : 3.333EI
 คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 239 :

  
คา่ K31 ของโครงขอ้แข็งในรปูมคีา่เทา่กบั

  

1 : EI/2
  

2 : EI
  

3 : 2EI
  

4 : 0
  

คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 240 :
จงอธบิายความหมายทางกายภาพของคา่ stiffness influence coefficient Kij  

  

1 : เป็นแรงที�กระทําที� DOF ที� i เนื�องจากการใส ่displacement 1 หน่วยที� DOF ที� j
  

2 : เป็นแรงกระทําที� DOF ที� j เนื�องจากการใส ่displacement 1 หน่วยที� i
  

3 : เป็น displacement ที�เกดิขึ�นที� DOF ที� i เนื�องจากการใสแ่รงหนึ�งหน่วยที� DOF ที� j
  

4 : เป็น displacement ที�เกดิขึ�นที� DOF ที� j เนื�องจากการใสแ่รงหนึ�งหน่วยที� DOF ที� i
  

คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 241 :
จงอธบิายความหมายทางกายภาพของคา่ flexibility influence coefficient Fij

  

1 : เป็นแรงที�กระทําที� DOF ที� i เนื�องจากการใส ่displacement 1 หน่วยที� DOF ที� j
  

2 : เป็นแรงกระทําที� DOF ที� j เนื�องจากการใส ่displacement 1 หน่วยที� i
  

3 : เป็น displacement ที�เกดิขึ�นที� DOF ที� i เนื�องจากการใสแ่รงหนึ�งหน่วยที� DOF ที� j
  

4 : เป็น displacement ที�เกดิขึ�นที� DOF ที� j เนื�องจากการใสแ่รงหนึ�งหน่วยที� DOF ที� i
  

คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 242 :
ขอ้ความใดถกูตอ้งสําหรับการใชว้ธิ ีMatrix Displacement Method กบั Matrix Force Method สําหรับวเิคราะหโ์ครงสรา้งดงัแสดงในรปู

 

  

1 : ไมจํ่าเป็นตอ้ง inverse metrix สําหรับการวเิคราะหด์ว้ย Matrix Force Method
  

2 : ตอ้ง inverse matrix ขนาด 3x3 ถา้ใชว้ธิ ีMatrix Displacement Method
  

3 : ตอ้ง inverse matrix ขนาด 3x3 ถา้ใชว้ธิ ีMatrix ขนาด 3x3 ถา้ใชว้ธิ ีMatrix Force Method
  

4 : ไมม่คํีาตอบที�ถกูตอ้ง
  

คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 243 :
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ในการวเิคราะหค์านโดยวธิ ีmatrix displacement method นั�น เราตอ้งทําการ inverse matrix ขนาดเทา่ใดเพื�อใหไ้ดค้า่การเปลี�ยนตําแหน่งที� node

 

1 : 6x6
 2 : 4x4

3 : 
 5x5

4 : 3x3
 คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 244 :

  
 
 โครงขอ้แข็งดงัแสดงในรปู ไมค่ดิการเปลี�ยนรปูในแนวแกนเราสามารถใช ้symmetry ในการลดจํานวน DOF เหลอืเพยีง

  

1 : 1
2 : 2
3 : 3
4 : 4

 คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 245 :

  
โครงขอ้แข็งดงัแสดงในรปู ไมค่ดิผลของการเปลี�ยนรปูในแนวแกนเราสามารถใช ้Anti-Symmetry และ Symmetry ในการลดจํานวน DOF เหลอืเพยีงเทา่ใด

 

1 : 2
2 : 3
3 : 4
4 : 5

 คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 246 :
ในการรวมผลของ stiffness matrix ของชิ�นสว่นประกอบกนัเป็น stiffness matrix ของโครงสรา้งเราใชห้ลกัการใดในขั �นตอนสดุทา้ย

  

1 : Equilibrium และ compatibility ที� node
  

2 : Force-Displacement relation ของชิ�นสว่น
  

3 : Compatibility และ Equilibrium ของชิ�นสว่น
  

4 : ไมม่ขีอ้ถกู
  

คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 247 :
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โครงขอ้แข็งดงัแสดงในรปูหากตอ้งเลอืกวธิกีารวเิคราะหร์ะหวา่ง Matrix Displacement Method กบั Matrix Force Method ภายใตเ้งื�อนไขของการ inverse matrix
ขนาดเล็กที�สดุควรเลอืกวธิใีด

 

1 : Matrix Displacement Method โดย inverse Matrix ขนาด 1x1
  

2 : Matrix Force Method โดย inverse Matrix ขนาด 2x2
  

3 : Matrix Force Method โดย inverse Matrix ขนาด 1x1
  

4 : Matrix Displacement Method โดย inverse Matrix ขนาด 2x2
 คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 248 :

  
EA = 8000

 L = 4
 

  
 
คา่ K11 ของโครงขอ้หมนุดงัแสดงในรปูมคีา่เทา่กบั

  

1 : 2707
2 : 4707
3 : 1707
4 : 3707
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 249 :
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EA = 8000

 L = 4
 

  
  

 
คา่ K31 ของโครงขอ้หมนุดงัแสดงในรปูมคีา่เทา่กบัเทา่ใด

 

1 : 0
  

2 : -2000
  

3 : -4000
  

4 : 4000
 คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 250 :
ขอ้ใดเป็นคณุสมบตัทิี�ผดิของ stiffness matrix ของชิ�นสว่น

  

1 : symmetry
  

2 : singular
  

3 : diagonal เป็น บวก
  

4 : ไมม่คํีาตอบ
 คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 251 :

  
K22 ของคานดงัแสดงในรปูมคีา่เทา่กบั

 

1 : 18EI/L
  

2 : 8EI/L
  

3 : 10EI/L
  

4 : 12EI/L
  

 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4
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